

教育简讯

第三届名师工作室启动

本报讯(通讯员 杨培培)以旨在为进一步发挥名师的辐射、引领作用的我区第三届名师工作室近日启动,14位名师工作室主持人及成员110余人参加启动会议。

会上,区教委相关负责人介绍了本届名师工作室的基本情况,从工作目标、组成与任期、组织管理的角度对区名师工作室章程进行了详细解读。工作室主持人代表教师裴艳萍、刘玮先后作典型发言。裴艳萍简要汇报了上一届工作室的重点工作及对本届工作室的展望;刘玮从自身成长出发谈名师的专业成长;区教委领导做总结发言,对前两届名师工作室的工作给予了肯定,认为名师工作室在实现成员自我提升的同时,在全区范围内充分发挥了示范引领作用,带动了更多教师成长。

育园小学举办 中国梦课程实践研讨会

本报讯(通讯员 杨培培)育园小学日前举办了“以立志承载中国梦教育”为主题的中国梦课程实践研讨会。北京市教委、北京市课程中心、区教委相关领导和专家出席研讨会。

在校园小导游的带领下,与会来宾参观了育园小学的校园文化,以及管乐、健美操、国画等展示课程。参观结束后,与会人员分别参加了14节精品课的听课活动。主会场紧紧围绕中国梦教育,开设了“学名人”和以“追梦圆梦”为主题的小志向系列课。其他分会场的语文、数学、美术、英语、品德与社会等课程也紧紧围绕主题,在精心设计中各具特色,深受教师们的好评。

研讨会上,与会领导和来宾们一同观看了学校专题宣传片《做有志气的中国人》。校负责人做了专题工作汇报,介绍了学校多年来不断探索追求立志教育办学特色的实践历程。专家们对此次活动给予了肯定,高度赞扬了育园小学践行中国梦和培育社会主义核心价值观的成功做法,指出了立志教育的可操作性、实效性、时代性。

城子幼儿园 交流分享好书

本报讯(通讯员 杨培培)日前,城子幼儿园为营造浓厚的校园读书氛围,让每一位党员教师与好书交友,充分发挥支部的引领作用,在党员干部中开展了“悦读好书 交流分享”的好书推荐活动。

活动中,全体党员干部都积极参与,有老师为大家带来路遥的文学巨作《平凡的世界》,呼唤大家去倾听那些久远的声音,只要勇往直前就会获得成功;有老师与大家分享了《说话的魅力》,就如何把话说到人的心窝里与党员干部进行了分享交流;有老师与大家分享了《哈佛家训》。交流分享后,大家纷纷自主交换了好书,让知识再次在分享中传播。

城子幼儿园将以此次活动为契机,把快乐阅读作为城幼的传统传承下去,与书结缘,强化阅读,提高教师的阅读能力,让阅读成为一种习惯、一种态度。

“京师实验”:正在书写京西教育新篇章

本报讯(通讯员 石明廷)“听说北师大教授要来西辛房中学当校长了,西中还更名为京师实验中学了……”一时间,西辛房中学的师生们既兴奋又怀疑。没过多久,一位文质彬彬戴着眼镜的中年男子——北师大博士生导师苏君阳教授真的走到师生中间来了。

京师实验中学位于门头沟北部棚户区改造石泉砖厂地块,占地面积14800平方米,24个教学班,现代化的教学楼、高端的教学教育设施,区内一流的科技馆等先进的教学设施一应俱全,再加上北师大的科学指导和强大后盾,“京师实验”的品牌已成为贯通门城的南、中、北的一道“京师教育走廊”。

和学生做朋友 尊重孩子的个性发展

短短的两个月时间里,苏君阳马不停蹄做了很多实事儿。为了和孩子们做朋友,让学生接受这位北京城里来的教授,苏校长真的下了不少工夫。他在全校进行了问卷调查,让学生们畅谈自己想对校长说的话。“学生的问卷很有意思,比如你从哪里来,会给我们上课吗?你为什么来这所学校?还有的是反映学校水管堵了等问题,充满了对我的好奇和要求被关注的渴望。”苏校长笑着谈道。根据调查问卷所反映的问题,苏校长做了很多工作。

一次,苏君阳在校园里看到了一位不穿校服,头发梳得高高的“个性男”,听说他是颇具影响力追求时尚的男生,让任课老师们费尽了苦心。苏君阳很温和地叫住了他:“你是哪个年级的?叫什么名字呀?”孩子回答:“初三的,杨萌(化名)。”苏君阳又说:“如果你不是初一初二的学生,我一定让你来主持一个时尚社团,引领我们学校的学生一起关注时尚。不过,作为校长我还是希望你能穿上校服。”简短的交谈,孩子从校长的口中感受到了对自己追求时尚个性的尊重、理解与认可。此后,这名学生在校期间都会穿上校服,言行也有了不小地转变。

苏君阳说,学生们都有发展的需求和被关注的强烈愿望,在学校里,要尊重学生的根本利益,满足学生的发展需求。要让学生在老师的帮助和指导下获得价值感、成就感,体验到学习和活动的快乐。学生们可以向校长提开放性的问题。他认为孩子们提的问题都很重要、都有价值。他以其谦和融入到了师生中间,以其学识给孩子们们启迪。每天7时前,他都要到各班教室“转一圈”,他善与学生交流、善与学生做朋友。与他接触过的学生们都说:“校长和蔼可亲。”

领导包班 教师包生 考虑每个孩子的发展

通过与干部、教师一对一的交流、到班级中听课、参加学生活动、进行问卷调查等,苏君阳对学校的整体状况有了整体地了解。在确定了学校的教育理念:学生的利益是学校的根本利益后,苏校长着眼融合性课程和大德教育观,实施了1对X学业全程指导工程。

具体来说,就是“领导包班,教师包生”。“为了让全校教师参与学生的教学教育工作,每名教师都得到充分地关注和帮助,校级领导每个人至少负责一个班,每名任课教师承包几名教师,参与班级建设、活动组织、教育教学等方方面面的工作。”苏校长介绍说。

在变化中看到新希望

学校的变化不只是新校长、新校

址、新设施等这些变化。苏校长介绍说,将通过“请进来、走出去”的方式对教师进行高端培训,不会多久,学校的教师队伍中将有3名特级教师、2~5名市级骨干教师、8~10名区级骨干教师。

学校将本着对学生利益负责的态度启动教师岗位聘任制、绩效工资奖励制度和岗位评价考核制度。同时,学校将与区教师进修学校进行合作,作为优秀教师的培训、培养的基地,不仅为教师的专业成长搭建平台,培养出“坚强果敢、智慧通达、体魄强健、心态阳光”的学生将让门头沟地区的百姓享受到教育改革的新成果。

此外,京师实验中学还有“会说话的”吉祥物——大雁。这是承载校园文化核心的标志。大雁具有团队意识、规则意识,它的形象还能诠释“人”字的内涵。3年后,“学校这只大雁的翅膀硬起来,放飞自我,自由地翱翔在蓝天中。”

苏君阳说,学校里的每个人都在书写学校的历史。他和他的教师团队正在书写京师实验学校的新校史,也正在和门头沟教育系统的同行们书写京西教育的新篇章。

民间艺术根植校园展示活动走进王平中学



王平中学摄

本报讯(通讯员 杨培培)由区教委和区文联联合开展的民间艺术根植校园展示活动日前走进了王平中学。

启动仪式上,区文联负责人向师生们讲述了传承民间艺术、弘扬优秀传统文化的重要意义。展示活动中,10位技艺精湛的民间艺术家分别展示了各自的艺术作品,有铝箔画、高粱杆桦卯制作、根艺、纸艺花卉等工艺,并带着学生们进行现场制作。学生们争先向艺术家们请教制作方法,个个兴致盎然。

开启生命的一把新钥匙

京煤总医院将腹部心肺复苏新技术应用于心肺复苏抢救中

北京京煤集团总医院于2015年1月被授予心肺复苏学医教研基地、腹部心肺复苏临床应用转化基地。基地的落成将带动我院急诊科和各科系心肺复苏医教研的全面进步;于3月成立中国心肺复苏联盟及中国心肺复苏专业委员会,我院加入联盟,急诊科何春来主任担任中国心肺复苏专业委员会副秘书长。其间,何春来主任带领急诊科团队将腹部心肺复苏新技术应用于心肺复苏抢救中,截至4月,应用腹部提压心肺复苏抢救技术共计8

例,取得良好的临床效果。

现代的心肺复苏学已走过半个世纪的历程,虽然许多的急诊急救心肺复苏领域的专家学者在不懈努力,但是心搏呼吸骤停患者的生存率并不乐观。这需要反思、探索,其中就传统的心肺复苏中建立维持循环的方法胸外按压就存在着不可回避的禁忌和先天的缺陷。对于存在胸廓畸形、胸部外伤、胸肋骨骨折、血气胸的心搏呼吸骤停的患者,无法进行胸外按压;因胸外按压而并发胸肋骨骨折的患者也无法再继续

继续进行抢救;传统的心肺复苏,是在按压的中断期给予通气,使人工通气和胸外按压独立开来,使人工呼吸时没有人工循环支持,导致通气与血流的异常,不能保证心肺复苏(CPR)时的氧合,导致复苏成功率降低;口对口人工呼吸还有增加疾病传播的危险,阻碍了CPR的有效实施。近年来,腹部心肺复苏的实验研究及临床应用成果证实可有效解决上述问题。

传统CPR的复苏成功率仅有5%~10%,这其中除受到时限、技

术、环境、社会等诸多因素的影响外,适用于临床行之有效的复苏方法甚为关键。每次胸外按压后如果进行一次腹部按压将使CPR血流加倍,Geddes等发现腹部节律按压与传统CPR比较,可提高冠脉灌注率约60%。经临床和动物实验初步验证,腹部提压式的心肺复苏方法较传统CPR方法复苏成功率明显提高,最大限度地提高心排出量,并辅以有效的肺部通气,克服了传统CPR诸多并发症等缺陷。

腹部提压心肺复苏原理:装置

由提压板、负压装置和提压手柄组成,通过对腹部进行按压和提拉实施CPR。按压腹部可使膈肌上升,抬挤心脏,发挥“心泵”作用;提拉腹部时腹腔压力迅速减低,膈肌下移,增大了胸腔的负压,发挥“胸泵”机制,促进血液回流;膈肌上下移动,导致胸腔压力的变化,发挥了“肺泵”作用。

腹部提压CPR已经被广泛接受,成为一种心肺复苏的新方法。这一新技术应用于临床,标志着我院急诊科已经进入心肺复

苏技术的前列。急诊科团队在医院各级领导的支持下,在何春来主任的带领下,在急诊团队精诚合作下,将会使腹部提压心肺复苏技术这把开启生命的新钥匙发挥出更加耀眼的光芒!两个基地在北京京煤集团总医院的落成不仅为门头沟区的百姓带来新的医疗救治技术,同时也为门头沟区的医疗科研注入新的活力。



区质监局开展儿童玩具专项检查



“六一”儿童节即将到来之际,区质监局为确保少年儿童的安全和健康,对辖区内的儿童玩具产品开展了专项检查。

执法人员重点检查了列入国家强制性产品认证目录内的童车、电动玩具、塑胶玩具、金属玩具、弹射玩具、娃娃玩具等6类儿童玩具产品,检查其是否取得3C认证证书、是否在产品上标注强制性产品认证标识。

执法人员还向在场的玩具销售商、消费者宣传了国家强制性产品认证制度有关法律、法规,以及宣传玩具产品认证有关知识。要求销售单位及时索要生产企业认证证书,严把进货关,强调凡是列入强制性产品认证目录的玩具产品,一定要获得强制性认证才允许销售。

本次专项检查商场、专营店5家,从检查情况看,我区儿童玩具市场整体情况良好。质监部门提醒广大消费者:在购买上述六类儿童玩具产品时,一定要看准“CCC”标识,切不可贪图便宜购买劣质儿童玩具,以免给孩子的身体健康造成危害。

区质监局举办门头沟区物业管理安全培训会

近日,区质监局与区住建委联合举办了门头沟区物业管理安全培训会,对电梯安全运行的要点进行了培训,近40家物业单位参加培训。

区质监局工作人员先引用多起近年社会上电梯的安全事故,以事实说话,强调了电梯安全管理工作的重要性,同时将日常工作中经

常被问及的电梯安全管理工作的重点进行了归纳讲解:一是在电梯安装、维护保养和使用上所依据的国家法律法规。二是在电梯使用环节中,使用单位怎样建立档案、履行职责。三是怎样监督电梯维保单位的工作质量。四是电梯运行应该符合的标准。五是在发生异常情况或事故时,怎样进行应急救援。通

过培训,解决了一些单位对电梯安全管理工作内容的模糊认识,进一步促进了我区电梯的安全管理工作。

区质监局要求物业单位要严格落实主体责任,开展电梯安全隐患排查和治理,消除事故隐患,降低安全风险,提高电梯运行安全性和可靠性,让群众安全乘梯、放心乘梯。

区质监局参观学习国家光电测距仪检测中心

5月22日,区质监局一行6人到国家光电测距仪检测中心参观学习。

区质监局参观团听取了该检测中心的发展历程和业务概况介绍,并参观了长度检测实验室和国际领先的自动化检测技术和仪器设备。随后双方就门头沟区质监局全站仪

建标准、所需招标采购的仪器设备进行了探讨和交流。

区质监局负责人表示,到国家级的检测中心参观学习,使大家在开阔视野中获取新知,在观摩交流中提升能力,有力增强了对建设门头沟区质监局的建设信心。双方还就在门头沟区开展航测工作达成初

步意向。

此次参观为区质监局筹备测绘仪器建标事宜提供了宝贵的学习机会。区质监局将结合自身实际,借鉴学习考察的先进经验和做法,持续不断提高检验检测技术水平,更好地服务地方经济发展。